

中央军委“四总部”更名

体现“军委管总”格局 突出隶属中央军委 发布新臂章造型

10日晚,《解放军报》成都军区分社在其官方微信上发表文章,“四总部”全部更名,体现出“军委管总”新格局。

从发布的新臂章图片上记者看到,原中国人民解放军总参谋部改为中央军委联合参谋部,原中国人民解放军总政治部改为中央军委政治工作部,原中国人民解放军总后勤部改为中央军委后勤保障部,原中国人民解放军总装备部改为中央军委装备发展部。

四总部 改革后突出 隶属中央军委

据《解放军报》报道,四总部改革后突出隶属中央军委,这是总部制改为军委多部门制的结果。此外,中国人民解放军总参谋部改为中央军委联合参谋部,这也是联合作战指挥体制改革体现。

1月1日,中央军委印发了《关于深化国防和军队改革的意见》(以下简称《意见》)。《意见》明确提出“牢牢把握‘军委管总、战区主战、军种主建’的原则”,同时强调,2015年,重点组织实施领导管理体制、联合作战指挥体制改革。领导管理体制改革中就包括,调整改革军委机关设置,由总部制调整为多部门制。2015年12月31日,根据改革部署,中国人民解放军陆军领导机构、中国人民解放军火箭军、中国人民解放军战略支援部队成立。

形成作战指挥 和建设管理职能 相对分离新格局

据2015年12月1日《解放军报》报道,坚持党对军队的绝对领导,是中国特色社会主义军事制度的核心要义。军委主席负责制是我国宪法确定的根本军事制度,是党对军队绝对领导的最高实现形式。我军现行的总部、军区领导指挥体制,集决策、执行、监督职能于一体,暴露出不少弊端。特别是四总部权力过于集中,事实上成了一个独立领导层级,代行了军委许多职能,客观上影响了军委集中统一领导。

这次军队领导指挥体制改革,最根本的就是要通过一系列体制设计和制度安排,把党对军队绝对领导的根本原则和制度进一步固化下来并加以完善。强化军委集中统一领导,强化军委主席负责制,真正使军队的最高领导权、指挥权集中于党中央、中央军委,确保军队一切行动听从党中央、中央军委和习主席指挥。

领导指挥体制改革后,军委机关由“总部制”调整为“多部门制”,原来权力高度集中的“总部领导机关”,变成权力互相有所制约的“军委办事机关”。

大军区也不再是权力很大的“一方诸侯”,而是形成“战区主战、军种主建”,作战指挥职能和建设管理职能相对分离的新格局。这样更加有利于加强中央军委的集中统一领导,更好地落实军委主席负责制,为习主席和军委牢牢掌握对全国武装力量的最高领导指挥权,提供坚强的组织体制机制保证。



▲新臂章



▲原臂章

四总部对落实改革任务进行动员部署

军改会议后,四总部相继召开会议,对落实改革任务进行动员部署。总参谋部召开的是“机关师以上干部大会”,其余三总部均召开“党委扩大会议”。交接工作成为部署重点。

总参谋长房峰辉强调,要把抓改革举措落地作为第一位的政治责任,扭住宣传教育、干部调整、转隶交接、调整组建准备等重点环节,搞好有关工作、经费、文件、人员、车辆、房地产清理归档安置移交。要努力适应全面改革新要求,尽快从原有体制运行模式中转变过来,保持战备值班、信息保障、重要工作、安全管理、作风建设不断线。

总政治部主任张阳指出,本轮改革是对军队组织形态的重塑,是一场整体性、革命性变革。要落实总政肩负的改革任务,做好调整组建准备,组织有关

部门和单位的转隶交接,加快转变职能、转变作风、转变工作方式。总政机关要带头讲政治、顾大局、守纪律,正确对待利益调整,坚决服从和执行组织决定,严守改革中各项纪律规定。

总后勤部部长赵克石指出,本轮改革是大幅度调整、整体性推进,有破有立、边建边改、上下联动。要保证改革任务在后勤领域顺畅推进完成。改革展开后,无论是后勤的调整组建还是各项供应保障,都会面临新情况、新矛盾、新问题,做到多手准备,疏而不漏。

总装备部部长张又侠强调,坚决维护中央改革决策部署的权威性、严肃性,做好转隶交接工作,按照军委明确的时间节点,确保机关部队以新的领导关系和指挥关系顺畅运行。

国家卫计委:全面两孩政策出台 条件成熟时机适宜

9000万对夫妇符合政策

国家卫生计生委副主任王培安11日在国务院新闻办公室举行的新闻发布会上表示,全面两孩政策的出台,条件成熟、时机适宜。

王培安说,我国曾组织过规格高、规模比较大的人口发展战略研究,其中的一项成果就是提出,我国的总和生育率保持在1.8左右比较合适。这是基于中国人口现状,人口与经济社会发展相适应和资源环境相协调的水平。对生育政策,我国在逐步进行调整和完善。2008年,当时的人口计生委组织专家等在深入论证的基础上,提出了生育政策调整“三步走”的思路,第一步就是“双独”两孩,第二步是单独两孩,第三步是全面两孩。

从劳动力的角度,王培安分析,现在实施全面两孩政策也是一个比较适宜的时期。目前,我国正处在劳动力比较充裕的时期,2015年还有10个亿的劳动力,再过五年还有9.9亿劳动年龄人口,到2030年我国还有9.58亿的劳动年龄人口,到2050年仍有8.27亿的劳动年龄人口。现在的劳动力问题是总量过剩、结构性短缺,所以在未来几十年,我们面临的第一个矛盾不是劳动力数量问题,而是要提高整体劳动力的素质。

此外,我国育龄妇女的总量,2011年达到3.8亿的峰值以后在逐步减少。

归纳起来,我们现在还处在劳动年龄人口比较充裕、人口抚养的负担比较轻、育龄人群开始减少的时期,这样一个时期调整完善生育政策,实施全面两孩政策是适宜的。

国家卫生计生委计划生育基层指导司司长杨文庄在发布会上介绍,实施全面两孩政策后,我国高龄孕产妇产家庭将明显增多,妇幼健康和优生优育服务任务更加艰巨,卫生计生部门要采取系列措施确保母婴健康安全。

杨文庄说,我国符合全面两孩政策的夫妇有9000万对左右,60%是在35岁以上,50%是在40岁以上。政策实施以后,高龄孕产妇产家庭明显增多,发生孕产期合并症、并发症以及出生缺陷的风险增大。

针对各地妇幼保健资源分布不平衡、优质资源相对紧张的情况,卫生计生委将采取多项措施确保母婴健康安全:一是要增加妇幼保健能力的供给,加强技术人员的培训;二是推进分级诊疗,引导孕产妇合理选择助产的服务机构;三是要加强孕产妇的咨询指导,在基层要整合妇幼保健和计划生育技术服务的资源,加强对孕产妇的咨询指导,增强孕产妇的自我保健能力;四是完善危急重症孕产妇和新生儿的转诊、会诊网络和机制,确保急救通道的畅通。

我国重型火箭 最大难题攻克

为后续重型火箭研制奠定基础 并将为载人登月铺路

中国运载火箭技术研究院相关负责人日前向记者证实,该院采用整体锻造法成功研制出重型火箭贮箱过渡环,这标志着重型火箭突破了最大瓶颈难题,为后续重型火箭研制的顺利开展奠定了基础。据介绍,我国将用15年左右的时间完成推力3000吨级的重型运载火箭研制,2030年左右实现首次飞行,可用于载人登月和大规模深空探测。

“2015年,国防科技工业局正式批准重型火箭的关键技术深入研究,主要包括两方面。”中国运载火箭技术研究院相关负责人说,其一是总体技术,其二是发动机技术,从而实现重型火箭起飞推力在“长征五号”大型火箭1000吨的基础上提升到2000—3000吨的目标。

中国现役运载火箭芯级最大直径为3.35米,“长征五号”火箭芯级直径达到5米。而重型火箭采用超大直径箭体结构设计,位于连接贮箱的

筒段、前后底与火箭的箱间段之间的过渡环直径很大,是传力的关键部位,受力较集中。

该负责人说,以往型号产品的过渡环通常采用分段式锻造,即把各段之间焊接起来。考虑到重型火箭的过渡环直径大,界面形式特殊且复杂,焊接时可能会产生瑕疵,继而影响到未来执行任务,因而采用整体锻造法制备过渡环。

“从小直径过渡环锻造入手,逐步改进工艺,不断确定合适的工艺流程细节。经过一年多攻关,最终完成了过渡环整体锻造的研制,为我国超大直径箭体结构的设计、制造、试验等关键技术奠定基础。”他说。

该负责人还表示,目前正在抓紧推进重型火箭关键技术的预先研究工作,计划用4到5年时间突破重型火箭总体设计,以及460吨液氧煤油发动机、220吨氢氧发动机和9米左右直径火箭箭体结构设计制造等关键技术。

>>延展

“长征九号”2030年左右实现首飞

火箭的运载能力有多大,太空活动能力就有多大。中国运载火箭技术研究院相关负责人称,将来我们要完成登月、深空探测、空间站建设,这些依靠现有的火箭都无法完成。要实现载人登月就需要重型运载火箭,目前,重型火箭尚未立项,我国正在进行重型火箭的相关预研工作。

土星5号火箭是目前人类唯一的载人登月火箭,美国利用土星5号火箭成功发射7艘阿波罗登月飞船(其中6艘成功登陆月球)。土星5号火箭高110.6米,最大直径10.1米,起飞重量为

3038吨,起飞推力达3400吨,可将118吨的有效载荷送上近地轨道,或将45吨的有效载荷送入月球轨道。中国重型火箭也应该达到这个量级。

我国重型运载火箭代号为“长征九号”,箭体直径将达到9米、全长近100米、起飞质量达到3000吨、近地轨道运载能力达到100吨,成为未来载人登月、大规模深空探测任务的坚实基础。我国将用15年左右的时间完成推力3000吨级的重型运载火箭研制,2030年左右实现首次飞行,可用于载人登月和大规模深空探测。

银川公交纵火案 补偿标准确定

一次性补偿 每位遇难者75万元

记者从宁夏银川市人民政府获悉,银川“1·05”公交车纵火案补偿标准已确定,一次性补偿每位遇难者75万元。

银川“1·05”公交车纵火案致17名乘客死亡,造成人民群众生命财产重大损失。纵火案发生后,银川“1·05”公交车纵火案处置工作领导小组善后处理组依据相关法律法规,按补偿标准和办法,由银川市公交公司

给予每位遇难者一次性补偿75万元(含死亡赔偿金、丧葬费、被抚养人生活费、误工费、护理费、交通费、精神损害抚慰金等)。目前,各善后处理工作小组正全力安抚劝慰遇难者家属,耐心细致做好各项善后工作。

“1·05”公交纵火案犯罪嫌疑人马永平已于10日被银川市人民检察院批准逮捕。

(本版稿件据新华社)